UDC 339

SOUTHERN RUSSIAN AND ABKHAZIAN ENTITIES ECONOMIC COOPERATION IN MODERN CONTEXT

¹ Shalva V. Buliskeriya ² Zaur I. Shalashaa

¹Abkhazian State University

1 Universitskaya Str., Sukhumi, Republic of Abkhazia. student

² Abkhazian State University

1 Universitskaya Str., Sukhumi, Republic of Abkhazia.

Doctor of economic sciences, Professor

E-mail: shal-57@mail.ru

The article considers strategic cooperation prospects between Abkhazia and Russia, discloses main cooperation capabilities: treaties of friendship, cooperation agreements, financial assistance agreements, etc.

Keywords: cooperation, Russia, Abkhazia, partnership.

В статье хотелось бы отметить, что в течение многовековой истории развития наших народов были разные периоды, в которых оно развивалось с разной интенсивностью. Почти весь XX век наши отношения были очень переплетены, так как мы являлись частью одного государства.

В современных условиях, после признания независимости Абхазии Россией, начинается новый этап всестороннего сотрудничества.

17 сентября 2008 года президенты Республики Абхазия и Российской Федерации подписали Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между нашими странами («Большой Договор»).

По итогам договора странам предстоит серьезная и ответственная работа по укреплению договорно-правовой базы сотрудничества в разных областях. Большое внимание уделяется развитию торгово-экономического сотрудничества. Идет разработка соглашений о свободной торговле, взаимном поощрении и защите инвестиций, договоренностей в области транспорта, связи и других сфер экономики.

Укрепление стратегического партнерства с Россией имеет большую значимость, так как дает нам возможность развивать экономические и культурные связи с родственными народами Северного Кавказа, гарантирует мир и безопасность в регионе.

Наряду с этим мы осознаем, что Абхазия с ее природными ресурсами, рекреационными возможностями, геополитическим значением, всегда была и остается объектом повышенного интереса для основных игроков на международной арене.

Отметим, что до снятия Россией санкций, финансовая помощь по официальным каналам была невозможна. С 1 января 2009 года эта помощь со стороны России резко увеличилась. С 2009 года федеральный бюджет России дополнен открытой позицией «Оказание финансовой помощи в целях социально-экономического развития Республики Абхазия», объем которой в 2009 году составил 2,36 млрд. рублей.

В рамках реализации Соглашения об оказании помощи Абхазии, подписанного в августе 2009 года, был разработан и принят *Комплексный план социально-экономического развития республики на 2010–2012 годы*. Из бюджета России на безвозмездной основе предусмотрено использовать почти 11 млрд. руб.

Одним из направлений развития экономических связей с Россией является *реализация инвестиционных проектов* на основе соглашений с российскими регионами, прежде всего входящими в Южный федеральный округ.

Заключены договора о социально-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве со многими регионами Российской Федерации, в частности, с Краснодарским краем, Пензенской, Нижегородской, Орловской областями и другими субъектами России. Значительная часть договоров предполагает сотрудничество в области туризма, транспорта и т.п.

В рамках консультаций с руководством Южного Федерального Округа обсуждается вопрос о создании *«золотого курортного кольца»* по Кавказу с включением Абхазии.

Однако, считаем, что вовлекая инвестиции в Абхазию нельзя допустить тотальной скупки российским капиталом всех ценных ресурсов нашей страны по формуле *«инвестиции в обмен на собственность»*. Как минимум, это касается ценнейших природных ресурсов: земли, морского побережья, уникальных лесных массивов, т.е. всего того, что представляет весьма хрупкую экосистему Абхазии.

Для привлечения инвесторов налоговое законодательство Республики Абхазия предусматривает ряд вполне привлекательных льгот. Так, если инвестор вкладывает в развитие республики более 250 тыс. долл., он получает налоговую льготу, т.е. уменьшение на 25 % налога на прибыль и налога на имущество предприятий в течение первых трех лет. Если более 500 тыс. долл. — на 50 %, а если вкладывает более 1 млн. долл. — полностью освобождается от уплаты данных видов налога сроком на три года.

Кроме того в рамках совместного проектирования с 10 февраля 2011 года совместная абхазско-российская правительственная комиссия разрабатывает *«Стратегию социально-экономического развития Абхазии до 2025 года»*, которую возглавил Премьер-министр С. Шамба. В комиссию, с абхазской стороны, входят члены Правительства Абхазии, ученые-экономисты Абхазского государственного университета, отраслевые специалисты. С российской стороны в комиссию входят представители *«*Центра стратегических разработок*»*, Института градостроительства и инвестиционного развития *«ГИПРОГОР»* и Центра экономического моделирования и прогнозирования компании *«ПРОГНОЗ»*.

«Грамотная концепция социально-экономического развития позволит определить ключевые, конкурентные преимущества и решить ряд других важных задач» — считает С. Шамба. Первоначальный вариант документа будет представлен в конце марта, а окончательный вариант в августе 2011 года.

15–16 октября 2010 года в г. Сухум под эгидой Фонда развития «Институт Евразийских исследований» при поддержке Администрации Президента РФ состоялся ІІ-й Абхазский деловой форум «Абхазия – 2010: к устойчивому экономическому росту и расширению межрегионального сотрудничества с Россией».

В рамках форум было подписано множество двусторонних договоров, между абхазскими и российскими министерствами и ведомствами, как например, соглашение между Абхазским государственным университетом и Нижегородским государственным университетом им. Н. Лобачевского Договор подписали ректор АГУ, академик РАЕН А. Гварамия и ректор НГУ, проф. Е. Чупрунов.

Абхазский деловой форум становиться ежегодным и важным событием в экономической жизни республики. Целью форума в первую очередь является создание благоприятных условий для инвестиции в Абхазию.

С точки зрения экономики *Сочинская Олимпиада 2014* — безусловно, мощный импульс для развития России. Масштабное строительство генерирует спрос на материалы, оборудования, создает рабочие места, способствует подъему производства не только в Краснодарском крае, но и во многих других регионах страны и за ее пределами, в том числе и Абхазии — при условии активного включения республики в олимпийский проект.

Проект долгосрочный, далеко выходящий за временные рамки проведения Олимпиады.

В этом смысле, какими ценными ресурсами располагает Абхазия? Прежде всего, это строительные материалы. В России уже сейчас наблюдается их дефицит, растет импорт цемента, в то же время в горах Абхазии в избытке имеется и песок, и гравий, и эксклюзивные отделочные материалы, в том числе и мрамор. Работают два карьера по добыче щебня. При условии строительства цементного завода, Абхазия могла бы практически в полном объеме обеспечить олимпийскую стройку всем необходимым материалом. Причем дешевле, не только, по сравнению с поставками из-за рубежа, но и из регионов России, что обусловлено и низкой платой за использование природных ресурсов, и более дешевой рабочей силы.

Второе по значимости обстоятельство – близость к местам проведения Олимпийских игр. Наличие автомобильной дороги делает возможной доставку стройматериалов. Еще более привлекательные перспективы открываются при условии реконструкции железной дороги, которая

сегодня восстанавливается в целях ее приспособления для передвижения тяжелых грузовых составов.

Привлекательно выглядит и возможность использования *Сухумского аэропорта* – и как запасного пассажирского, и как крупного терминала для доставки грузов. Он имеет взлетно-посадочную полосу 3700 *м*, что позволяет обслуживать все типы воздушных судов. Возможен заход на посадку с двух сторон, что делает его, в отличие от Адлера, всепогодным.

Возможности Абхазии на этом не исчерпываются. Нельзя сбрасывать со счетов и электроэнергию, и продукцию деревообработки.

Наконец, в домах отдыха, в отелях и частном секторе можно разместить несколько десятков тысяч гостей олимпиады.

В мае 2008 года Краснодарский край и Абхазия заключили соглашения о сотрудничестве, предусматривающие поставки стройматериалов, а также создания в Абхазии новых предприятий, которые будут снабжать, не только Сочи, но и другие регионы России.

В январе 2009 года «ИНТЕР РАО ЕЭС» обсуждало с руководством Абхазии возможности совместных проектов в электроэнергетике, в том числе инвестиции в развитии Ингурской ГЭС.

Участие в Олимпийском проекте *будет способствовать наращиванию в Абхазии* промышленного потенциала за счет новых производств, восстановлению и модернизации транспортной системы, развитию инфраструктуры отдыха, туризма и спорта. Уже реализовано немало совместных проектов. В частности, в Гагрском районе построены два завода по производству бетона и изделий из него, а также металлоконструкций и гипсокартона, в Гудаутском и Сухумском районах – предприятия по выпуску пиломатериалов, шпона и фанеры.

Да, Абхазия проявила стойкость и смогла выжить в жестких условиях изоляции, но ее процветание возможно только в том случае, если в Абхазию потянутся инвестиции, туристы, капитал. А для этого нужно уметь показать свои достоинства, продемонстрировать свою культурную и национальную самобытность, заинтересовать собой, своей историей и культурой. Это должна быть Целевая программа действий по формированию нового образа Абхазии в России. Сложившееся доброжелательное отношение России к Абхазии надлежит капитализировать в конкретные проекты и планы.

Для дальнейшего экономического развития республики необходимо повышение ее конкурентоспособности, а именно: а) расширение и совершенствование взаимовыгодного экономического, научно-технического и культурного сотрудничества с Российской федерацией, ее субъектами и регионами; б) модернизация нормативно-правовой базы, стимулирующей привлечение инвестиций в экономической и социальной областях; в) развитие малого и среднего бизнеса, особенно в приоритетных отраслях национальной экономики и других сферах.

Примечания:

- 1. Газета «Абхазия» www. Apsny.ru
- 2. Научный журнал «Апсны», Сухум. 2010.

УДК 339

РЕГИОНАЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СУБЪЕКТОВ ЮГА РОССИИ И АБХАЗИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

¹ Шалва Вахтангович Булискерия ² Заур Иванович Шалашаа

¹ Абхазский государственный университет

Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Университетская, 1. студент

² Абхазский государственный университет

Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Университетская, 1.

Доктор экономических наук, профессор

E-mail: shal-57@mail.ru

В статье рассматриваются перспективы стратегического сотрудничества между Абхазией и Россией. Раскрываются основные возможности сотрудничества: договора о дружбе, сотрудничестве, финансовой помощи и т.д.

Ключевые слова: сотрудничество, Россия, Абхазия, партнерство.